

laRazón

EL DIARIO NACIONAL DE BOLIVIA

VIERNES 18 DE ABRIL DE 2025 N° 12.818 • DÓLAR VENTA **BS 6.96**

loUrgente

loImportante

loInteresante

Opinión

TCP admite recurso contra artículos del PGE sobre contratación de **deuda** y uso de las reservas de **oro**

[2] Lo Urgente

DÍA D: PARTIDOS SE REFUGIAN EN **ALIANZAS** PARA SU SUBSISTENCIA

▶ Se prevé que al menos ocho **organizaciones** compitan bajo estos acuerdos **partidarios**

▶ Hoy vence el plazo para el **registro** de las alianzas ante el Tribunal Supremo **Electoral**

[8] Lo Urgente

[11] Lo Urgente

FMI no prevé una recesión este año pese a los aranceles



Marcos

Moscoso y Carrasco logran oro en el raquetbol

[6] Lo Urgente

Ballivián narra tensa reunión del Bloque de Oposición

[4] Lo Urgente

Huarachi ve un rol político de la COB en etapa electoral

[4] Lo Urgente

El Presidente arremete contra la derecha



[5] Lo Urgente

RIESGO DE DESBORDE

Pando se declara en desastre por lluvias y crecida del río Acre

Urgente

Observadas. También las disposiciones adicionales sexta y séptima, y el párrafo I de la disposición final primera de la Ley Financial

Reservas de oro y créditos El TCP admite recurso contra artículos del PGE

Economía.
Los artículos 13, 14 y 19 de la Ley financiera fueron observados

ERIKA IBAÑEZ ■ LA PAZ

El senador del Movimiento Al Socialismo (MAS) Luis Adolfo Flores informó que el Tribunal Constitucional admitió un recurso de inconstitucionalidad contra varios artículos del Presupuesto General del Estado (PGE) sobre créditos y el uso de las reservas de oro.

Los artículos observados son el 13, 14 y 19, las disposiciones adicionales sexta y séptima, y el párrafo I de la disposición final primera de la Ley Financial.

"Hemos recibido la admisión de un recurso de inconstitucionalidad que hemos presentado que tiene que ver con el desconocimiento de varios artículos del PGE; especialmente los créditos automáticos, con la posibilidad de pignorar nuestro oro, con que el BCB de prestar recursos al Ministerio de Economía o del BCB de prestarse



INFORME. El senador evista Luis Adolfo Flores es entrevistado por la prensa.

recursos de la Gestora, seguramente para gasto corriente", dijo Flores en conferencia de prensa.

Explicó que, si bien no se aceptó la medida cautelar planteada para frenar cualquier acción de esos artículos, el recurso fue admitido y se espera que se resuelva en los siguientes días.

Según Flores, "muchas de las solicitudes de créditos pasarían los \$us 6.000 millones y son inconstitucionales porque la Asamblea evalúa y ellos los han incluido en el PGE sin pedir autorización, in-



cluyendo la pignoración del oro".

El documento presentado por Flores indica que el artículo 13 del PGE autoriza al Ministerio de Economía la emisión de títulos de deuda en mercados externos hasta 3.000 millones de dólares.

En tanto, que el artículo 14 autoriza al Ministerio de Economía emitir garantías por \$us 1.000 millones en deuda mediante emisión de títulos valores en mercados externos, "sin la aprobación de la Asamblea Legislativa Plurinacional que exige la Constitución; pues

se deben conocer las condiciones, las tasas, los intereses y la sostenibilidad de la deuda".

El artículo 19 autoriza al Banco Central de Bolivia (BCB) emitir títulos de deuda en mercados externos, garantizando con las últimas reservas de oro; protegidas por el Párrafo II del Artículo 9 de la ley sin aprobación de la Asamblea Legislativa Plurinacional".

Respecto a la disposición adicional sexta del PGE, indica que autoriza al BCB a "firmar deuda con entidades públicas, privadas o internacionales, con las reservas internacionales, incluidas las de oro, pudiendo invertirlas y depositarlas en custodia; sin aprobación de la Asamblea Legislativa Plurinacional".

La disposición séptima es muy rechazada e impone facultades a múltiples instituciones estatales en materias de control, fiscalización, confiscación y/o decomiso de productos; a los actores de comercialización de alimentos. Esa norma está actualmente frenada.

Respecto a la disposición Final Primera, Párrafo I del PGE 2025 autoriza al BCB a otorgar un crédito extraordinario en condiciones concesionales a favor del Ministerio de Economía y Finanzas Públicas; "liberando al Banco Central de cumplir su propia ley (Ley 1670)".

"La jurisprudencia nacional e internacional señala que la aprobación del presupuesto no debe ser utilizada como vehículo para legislar de manera subterfugio materias ajenas al presupuesto", indicó Flores; y remarcó que el endeudamiento no se realiza sin aprobación legislativa.

Moody's rebaja de Caa3 a Ca la calificación de Bolivia



La agencia calificadora Moody's.

La agencia de calificación de riesgos alerta, además, sobre una crisis de divisas

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

Moody's Ratings anunció ayer, jueves, la rebaja de la calificación de emisor y deuda del gobierno de Bolivia de Caa3 a Ca. Esta decisión responde a lo que la agencia califica como "una gobernanza muy débil" que elevó el riesgo de una crisis de balanza de pagos

y de un posible default.

El informe de Moody's describe un escenario en el que el Gobierno debe decidir de manera dramática entre destinar sus escasos dólares a pagar intereses de la deuda externa o cubrir importaciones esenciales, especialmente de combustible, mientras persiste la paridad fija del boliviano frente al dólar.

Esta rigidez cambiaría, lejos de ofrecer un ancla, agudiza las tensiones en el mercado de divisas y alimenta las presiones inflaciona-

rias, según Moody's.

De cara a la política interna, la agencia subrayó las "profundas divisiones" dentro del partido gobernante Movimiento al Socialismo (MAS), que minaron la efectividad de las medidas económicas y limitaron la capacidad del Gobierno para detener la caída de las Reservas Internacionales Netas.

Moody's advierte que, al cierre de diciembre de 2024, las reservas líquidas de divisas promediaron apenas \$us 50 millones, menos del 1% del

Producto Interno Bruto (PIB), frente a \$us 13.200 millones en diciembre de 2014, 10 años antes.

Moody's también redujo los techos de calificación de moneda local y extranjera, de Caa1 a Caa2 y de Caa2 a Caa3, respectivamente. La brecha de un escalón entre el techo de moneda extranjera y el de moneda local señala los riesgos de transferencia y convertibilidad, debido a la escasez de divisas, el riesgo de fuga de capitales y la baja efectividad de las políticas públicas.

BoA proyecta tres nuevas rutas hacia Chile

ECONOMÍA. Los costos serán un 30% menos que la competencia

BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

El director de Boliviana de Aviación (BoA), Mario Borda, anunció que la empresa estatal implementará desde mayo tres nuevas rutas hacia Chile hacia las ciudades de Santiago, Iquique y Arica.

“BoA dentro la planificación que tiene para su expansión y desarrollo ha planificado iniciar operaciones en función al acuerdo bilateral que tiene con Chile para iniciar desde Viru Viru a Iquique, a Santiago y Santa Cruz. Nuevamente de La Paz – Arica – La Paz”, indicó.

Borda señaló que los vuelos iniciarán desde el 21 de mayo y las operaciones serán los miércoles y domingo. Sin embargo, aclaró de dependiendo de la demanda se aumentará la frecuencia de vuelo.

El funcionario resaltó que existe una gran demanda de bolivianos en Chile, la cual llega a un aproximado de 300.000 de connacionales.

Respecto a los costos, señaló que estos serán un 30% menos que la competencia.



Un avión de BoA.



EXPORTACIÓN. El primer carguío de chíá que se exportará al mercado chino.

Bolivia realiza su primer envío de chíá al mercado chino

Economía. El sorgo también está habilitado para ser exportado al mercado chino

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

Ayer, jueves, luego de años de espera y largos procesos burocráticos para cumplir con todos los requisitos fitosanitarios, Bolivia realizó su primer envío de chíá desde el departamento de Santa Cruz hasta el puerto de Shanghái, en China.

El presidente Luis Arce, acompañado de otras autoridades, realizó el carguío del último contenedor

de semillas de chíá en esta primera exportación al mercado chino.

“En estos momentos no hay límites para exportar chíá a China”, aseguró el Mandatario. Se prevé que en los próximos cinco años se envíen hasta 50.000 toneladas del grano, con ingresos de aproximadamente \$us 100 millones.

La empresa Agropecuaria Chíá Corp, con sede en el municipio de Warnes, fue la encargada de realizar este primer envío de 25 toneladas de chíá. De acuerdo con el reporte de Bolivia Tv, son 17 empresas que lograron obtener la autorización para exportar el producto.

“Es una oportunidad de posicionar el grano de chíá producido en nuestro país en los mercados más importantes y exigentes del mundo”, señaló Julio Noguera, gerente de Chíá Corp.

Por su parte, Edmundo Ferrel, representante de los productores de chíá de Santa Cruz, indicó que fue un trabajo de seis años para lograr expandirse al mercado chi-

no. En 2022, con apoyo de la Cancillería, se pudo alcanzar grandes avances, por lo que destacó la importancia del trabajo conjunto entre el Estado y el sector privado.

En su criterio, el acuerdo con China es “la salvación del sector chíero”, debido a que es un grano que también se produce en grandes cantidades en Paraguay y Argentina, pero que no llegan al mercado chino.

Debido a las largas distancias, el primer contenedor que se envía este viernes llegará en aproximadamente 45 días al puerto de Shanghái.

Actualmente, Bolivia ya exporta aproximadamente 13.000 toneladas de chíá a México, Países Bajos, Japón, Estados Unidos y otros mercados que demandan este súper alimento por sus importantes bondades nutricionales.

El embajador de China en Bolivia, Wang Liang, señaló que el sorgo también está habilitado para ser exportado hacia el puerto de Shanghái.

Por día, las ventas de leche caen en 60.000 litros

ECONOMÍA. La situación causó el cierre de hasta tres granjas por día

D. Z. ■ LA PAZ

El sector lechero de Cochabamba se encuentra en crisis, pues sus ventas diarias de leche se desplomaron de 300.000 a 240.000 litros en los últimos meses, una reducción de 20% que ha acelerado el cierre de hasta tres granjas por día.

La escasez de diésel, alimentos para el ganado y divisas para importar insumos estrangula la cadena productiva, llevando a los productores a declarar emergencia y amenazar con incrementar el precio del litro a Bs 6 si el Gobierno no interviene.

La drástica reducción de 60.000 litros diarios, equivalente a perder la producción de 120 vacas lecheras al día, evidencia la vulnerabilidad del sector.

Jhonny Alba, representante de los productores, detalló que, solo en Cochabamba, dos a tres granjas cierran diariamente por no poder cubrir costos.

“Antes entregábamos 310.000 litros; hoy no superamos 240.000. Cada día es una sangría para las familias que dependen de esto”, explicó en contacto con Unitel.



Producción de leche en el país.

En 4 años, la Aduana recaudó Bs 16.258 MM



La rendición pública de cuentas.

ECONOMÍA. La institución destacó el crecimiento, pese a conflictos sociales

D. Z. ■ LA PAZ

La Aduana Nacional alcanzó una recaudación de Bs 16.258 millones por importaciones durante la gestión 2021-2024, superando los Bs 14.002 millones obtenidos entre 2016 y 2019.

El anuncio fue realizado por la presidenta de la entidad, Karina Serrudo, durante la Audiencia de

Rendición Pública de Cuentas Inicial 2025 en Tarija, donde destacó avances en modernización y control de comercio ilícito, aunque reconoció el impacto negativo de los bloqueos de caminos en los últimos tres años.

Serrudo detalló que los conflictos sociales provocaron pérdidas acumuladas de Bs 1.070 millones: Bs 377 millones en 2022, Bs 207 millones en 2023 y Bs 486 millones en 2024, el año más conflictivo, debido a los más de 40 días de bloqueos de los seguidores del ex-

presidente Evo Morales.

Pese a esto, la institución logró incautar mercancía por un valor total de Bs 2.785 millones entre 2021 y 2024, con un promedio anual de Bs 696,2 millones, cifra superior a los Bs 468 millones anuales registrados entre 2014 y 2019.

La Aduana destinó Bs 265,1 millones a obras físicas, como la construcción de viviendas para personal en la Aduana Frontera Puerto Suárez, un centro de operaciones en Boyuibe

y nuevas oficinas en las gerencias regionales de Santa Cruz y La Paz, estas últimas con entrega prevista para julio de 2024.

Además, se invirtieron Bs 150,8 millones en modernización tecnológica, incluyendo un Data Center, cámaras de vigilancia avanzadas, sistemas de seguridad informática y herramientas como el chatbot de WhatsApp, el Sistema Jaremabe para comercio exterior y el Sistema Único de Modernización Aduanera (SUMA 2).

Huarachi dice que la COB asumirá un rol político



El secretario ejecutivo de la COB.

Este rol se vislumbra para las elecciones generales que se realizarán este año

M. D. ■ LA PAZ

El secretario ejecutivo de la Central Obrera Boliviana (COB), Juan Carlos Huarachi, afirmó ayer que esa organización asumirá un "rol político" con miras a las elecciones generales de este año.

"Hoy más que nunca, en este escenario político electoral, la COB va a jugar un rol político y eso es

(algo de) lo que muchos tienen miedo: el accionar político de la COB", dijo en el acto de conmemoración del aniversario 73 de la organización, celebrado en el Palacio de Comunicaciones, en La Paz.

Huarachi llamó a la unidad de los miembros del ente de los trabajadores e indicó que hay "intereses políticos" que apuntan a dividir la COB y renovar su dirigencia.

"No podemos permitir que vuelva la derecha y otra vez masacre, por eso llamo a la unidad de todos los trabajadores de todo

el país; hoy más que nunca necesitamos unificarnos para seguir avanzando y profundizando en este proceso", agregó el dirigente.

El dirigente recordó algunos hitos de la COB. Señaló que, en 1985 marcó un "punto de inflexión" en la historia del país. Entonces, relató, miles de trabajadores, en su mayoría mineros, fueron privados de sus fuentes laborales por el proceso de "relocalización" impulsado por el gobierno de Víctor Paz Estenssoro a través del Decreto Supremo 21060.

A raíz de ese antecedente, reiteró su llamado a la unidad para evitar el retorno de los partidos conservadores al poder.

"No olvidemos lo que ocurrió en los años 80, ni lo que vivimos durante el golpe de Estado en 2019. Ya pasamos por el 21060, cuando hubo despidos masivos sin acceso a salud ni educación. No podemos permitir que eso se repita", reflexionó Huarachi.

Una vez más, el ejecutivo destacó los avances en la industrialización del litio y otros recursos.

Suman los amparos contra las elecciones

Pueblos originarios presentan una acción de inconstitucionalidad

BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

La nación quechua Q̄ara Q̄ara Suyu presentó ayer un recurso abstracto de inconstitucionalidad ante el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) que busca la habilitación de los pueblos indígenas para que participen de forma directa con sus candidatos en las elecciones generales del 17 de agosto.

"Se está presentado la acción de inconstitucionalidad abstracta frente a la Ley 1096 que restringe la participación de los pueblos indígenas a nivel nacional en las elecciones generales", dijo el dirigente Samuel Flores, en representación de la nación Q̄ara Q̄ara Suyu.

Flores indicó que esta acción fue promovida a raíz de que el Tribunal Supremo Electoral (TSE) retrasó su petición de reclamo sobre su participación como naciones y pueblos originarios en las elecciones.

Afirmó que como medida cautelar se solicitó el registro transitorio de las naciones y pueblos indígenas para participar de las elecciones, pero, además, que, al admitir este recurso, el TSE registre a las naciones indígenas con sus propios candidatos. "Vamos a entrar en vigilia (...) hasta que se admita la demanda", dijo en radio Kawsachun Coca.

Este recurso se suma a la acción de inconstitucionalidad abstracta presentada por el ex presidente de la Cámara de Diputados Israel Huaytari para que se cumpla la paridad en los binomios presidenciales.

Nacional.

El Presidente comparó su gobierno con el de Hernán Siles Suazo

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

El presidente Luis Arce arremetió ayer, jueves, contra la "derecha" y aseveró que algunos "compañeros" le quieren "hacer el juego" para de esa forma dividir a las organizaciones sociales.

"Hay muchos compañeros que le están haciendo el juego a la derecha, varios compañeros que quieren dividir a las organizaciones sociales, pensando que de esa manera ellos saldrán beneficiados", dijo el mandatario.

Arce emitió ese mensaje en el acto de conmemoración del aniversario 73 de la Central Obrera Boliviana (COB), el cual fue celebrado ayer en el Palacio de Comunicaciones, en La Paz.

Así, el mandatario fustigó a la derecha, que afirmó que "históricamente" se dedicó a "boicotear" y "sabotear" a gobiernos "democráticamente electos".

Citó como ejemplo al expresidente Hernán Siles Suazo, que tuvo dos periodos de mandato. El primero, entre 1956 y 1960, y segundo entre 1982 y 1985. Dijo que su gobierno fue "saboteado" por las representaciones legislativas del Movimiento Nacionalista Revolucionario (MNR) y Acción Democrática Nacionalista (ADN) y que "ahogaron" la economía con la no aprobación de créditos internacionales "que eran necesarios" en ese momento.

Comparó ese episodio con lo que ahora ocurre en la Asamblea Legislativa, donde los legisladores del evismo del Movimiento Al Socialismo (MAS) y de la oposición se niegan a aprobar varios proyectos de ley referidos a créditos.



EVENTO. El presidente Luis Arce en el acto aniversario de la COB.

Arce arremete contra la 'derecha' y pide unidad a organizaciones

En criterio de esos legisladores, Arce busca "sobreendeudar" al país y advirtieron iliquidez. Pero el Gobierno defiende su aprobación para permitir el flujo de dólares ante la escasez de la divisa y combustibles, entre otras justificaciones.

En más de una ocasión, Arce y su equipo de ministros calificó esa acción como un "estrangulamiento" a la economía nacional.

"Para aquellos que no están entendiendo lo que se viene, los que no están calculando el daño que puede ocasionar a toda la clase trabajadora, a todo el pueblo boliviano, el dar paso a la derecha", alertó el Presidente en el acto.

Una vez más, pidió a las organizaciones de la COB, así como del Pacto de Unidad, cuyos dirigentes se encontraban en ese acto, mantener la unidad.

Este llamado fue también realizado por el secretario ejecutivo de la COB, Juan Carlos Huarachi, durante esta celebración.

"Hago un llamado a todos mis compañeros, estén o no afiliados, a los obreros, campesinos del Pacto de Unidad, profesionales, intelectuales, a que nos unamos. Lo que viene no será fácil, y, si la derecha llega al poder, la situación puede agravarse", advirtió el representante de esta organización.

Tahuichi alerta de 'enormes riesgos'

El vocal expresó su preocupación sobre las acciones ante el TCP

B. G. ■ LA PAZ

El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Tahuichi Tahuichi, advirtió el jueves que la presentación de acciones de inconstitucionalidad ante el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) "nos dejan con enormes riesgos" que "pueden generar una suerte de postergación" al proceso electoral para las elecciones generales de este 17 de agosto.

"Hay un enorme riesgo, hay una enorme incertidumbre alrededor de estas acciones de inconstitucionalidad que puedan degenerar la suerte de interrupción del proceso electoral", observó el vocal.

Aseveró que cualquier afectación al proceso electoral "puede" implicar en la postergación y "prórroga" de mandato del Ejecutivo y Legislativo, lo cual "generaría una suerte de sublevación social".

Estas declaraciones surgen tras que el diputado Israel Huaytari presentó un recurso de inconstitucionalidad contra la convocatoria de las elecciones para obligar a los partidos políticos a cumplir la paridad en sus binomios presidenciales.

A ello, también está el anuncio del exmagistrado Gualberto Cusi de presentar una acción de inconstitucionalidad para exigir igualdad de condiciones en el proceso electoral.

Ante esto, Tahuichi reiteró que la Asamblea Legislativa debe de aprobar de forma "urgente" el proyecto de ley de preclusión que blinde el proceso.

Pando se declara en **desastre** en medio de las incesantes lluvias

Sociedad.
Inundaciones, deslizamientos y riadas afectan al departamento

AYLIN PEÑARANDA ■ LA PAZ

En medio de las incesantes precipitaciones, Pando determinó ayer activar una declaratoria de situación de desastre, debido a las inundaciones y otras emergencias que se registran en varios de sus municipios.

“El departamento de Pando se declara en situación de desastre, por la declaración de desastre de 13 de los 15 municipios del departamento, a consecuencia de las inundaciones”, informó el director departamental de Gestión de Riesgo de Pando, Ernesto Coca, mediante el portal de Facebook Pando al Día.

Señaló que esta declaratoria se hizo oficial mediante el Decreto Departamental 005/2025 emitido por la Gobernación.

“El cual, en su artículo primero dice: El presente decreto tiene por objeto declarar situación de desastre departamental debido a las declaraciones de situación de desastre de 13 gobiernos autónomos municipales del departamento de Pando, a consecuencia del desborde de los ríos Madre de Dios, Acre, Tahuamanu, Manuripi y Abuná ocasionando



EMERGENCIAS. Inundaciones afectan al departamento de Pando.

inundaciones, riadas, deslizamientos provocados por el cambio climático e intensas precipitaciones”, leyó el funcionario.

De esta forma, Pando se ha convertido en el cuarto departamento del país en activar una declaratoria de desastre debido a la temporada de lluvias. Según lo reportado por el Viceministerio de Defensa Civil también tomaron esta determinación Oruro, Chuquisaca y Beni.

El director departamental indicó que harán llegar la nota sobre esta decisión a Defensa Civil.

“Si el departamento se declara en desastre quiere decir que se terminaron los recursos. Es

ahora que necesitamos la ayuda del Gobierno y también de la ayuda internacional”, enfatizó.

Pando enfrenta, como varias regiones del país, serios daños debido a los desastres que desencadenan las lluvias. Más de medio millón de familias resultaron hasta el momento afectadas en Bolivia, que también está bajo declaratoria de emergencia nacional por decisión del Gobierno.

En tanto, las precipitaciones continúan. El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) tiene una alerta naranja vigente por el riesgo de desbordamientos de ríos, que incluye a cuencas del departamento de Pando.



RIESGO. La crecida del río Acre causa preocupación en Cobija.

Nivel del río Acre llega a 10 metros y genera alerta

Sociedad. En Cobija se teme que el nivel del agua continúe en ascenso

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

El nivel del río Acre superó los 10 metros y mantiene en alerta a las autoridades de Cobija, en Pando, ante el riesgo de un posible desborde. La alcaldesa de ese municipio, Ana Lucía Reís, prevé que el nivel de las aguas podría superar los 10,30 metros

“Se estima que esta noche (ayer) llegará a los 10,30 metros y hasta la madrugada podría alcanzar 10,50 metros, tenemos experiencia y sabemos cómo es. Hay la esperanza de que no llegue a desbordar, el río se desborda con 11 metros con 20 centímetros, estamos atentos, nos mantenemos en alerta”, dijo la alcaldesa.

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) emitió una alerta naranja ante la posibilidad de rebalse de los ríos, que afectaría a varias zonas y familias de la región. La emergencia se mantiene hasta el 24 de abril.

De acuerdo con la información, la alerta es para los cinco ríos que rodean el departamento de Pando: Acre, Abuna, Tahuamanu, Madre de Dios y Beni.

La alcaldesa explicó que las precipitaciones continúan en esa región y temen que el nivel del agua continúe subiendo y termine por rebalsar.

De acuerdo con las imágenes de la televisión, el agua que se encuentra cerca del Puente de la Amistad, que divide Brasil con Bolivia, tiene un alto nivel y corre con fuerza, lo que sin duda causa temor entre las personas que habitan en las zonas cercanas.

Además, sigue la búsqueda de un joven desaparecido desde el martes, tras que entró al río Tahuamanu para nadar. Las inundaciones se han replicado en varias regiones de Pando, por lo que se declaró allí desastre departamental.

Incrementan las enfermedades diarreicas en La Paz



El Jefe de Epidemiología.

El Sedes considera que las inclemencias del clima influyeron en los casos

A. P. ■ LA PAZ

El Servicio Departamental de Salud (Sedes) La Paz reportó un incremento de los casos de enfermedades diarreicas agudas.

Se sospecha que los factores climatológicos, que afectan a varias regiones paceñas, se encuentran relacionados con este llamativo ascenso de pacientes.

El jefe de la Unidad de Epidemiología e Investigación del Sedes La Paz, Javier Mamani, indicó que esta última semana se reportó un total de 2.151 casos, lo que representa un ascenso respecto a la semana previa.

“Durante esta última semana ha habido un incremento exponencial de un 7,7%”, detalló Mamani, en conferencia de prensa.

Una de las principales hipótesis es que este incremento se deba a las inclemencias del tiempo. En varias regiones del departamento

aún se atraviesan temporales de lluvia e incluso las temperaturas son bajas en algunas zonas.

“El comportamiento se debe a las inclemencias que tenemos acá en el departamento de La Paz. Efectivamente, eso acarrea que nuestras infecciones diarreicas, en este caso, vayan aumentando en la población”, puntualizó.

En ese sentido, el profesional aseguró que se realizan trabajos especiales desde el Sedes, de manera que se activen medidas que permitan controlar estas enfer-

medades. Brigadas acudieron hasta las regiones afectadas.

“En esas áreas, en esos municipios donde se han presentado justamente estos casos, nosotros, como Sedes, hemos enviado el reforzamiento de las brigadas de atención médica que tenemos”.

Mamani indicó que estas brigadas acuden con medicamentos, para dar respuesta a los pacientes. Se recomendó a la población mantener prácticas de higiene como el lavado frecuente de manos, la desinfección de alimentos, entre otras.

Alianza
opositora

El 18 de diciembre de 2024 se habló del Bloque de Unidad que tendría un solo candidato, formalmente el 9 de abril terminó de diluirse el periplo opositor

Ballivián y su relato sobre la tensa reunión del Bloque de Unidad

laRazón
PLUS | R

DIEGO MONTAÑO ■ LA PAZ

Amparo Ballivián, exprecandidata a la Presidencia por el Bloque de Unidad, reveló ayer detalles sobre la última reunión, el martes 8 de abril, celebrada en un intento por salvar esta alianza opositora.

El encuentro tuvo lugar en la oficina del expresidente Carlos Mesa, en la zona de Calacoto de La Paz, un día antes del anuncio de la candidatura de Samuel Doria Medina y la renuncia al bloque de parte del exmandatario Jorge Quiroga.

En una entrevista con el periodista Rubén Atahuichi en La Razón Radio, Ballivián relató los pormenores de lo que describió como una reunión larga, tensa e infructuosa.

—Yo creo que se ha desembargado el relato o el hecho de la reunión tensa que tuvieron ya en el intento de Carlos Mesa y del Bloque de Unidad de salvar la situación cuando Jorge Quiroga ya había pateado el tablero. ¿Nos puede contar cuán tensa fue, dónde se llevó a cabo la reunión y por qué finalmente no se logró reunificar al Bloque de Unidad?

—A ver, la semana previa a esa reunión, si tú recuerdas, el 3 de abril, (Jorge) Tuto Quiroga indicó que no iba a participar en las encuestas, porque, en su opinión, al haber ese mismo día convocado a las elecciones el Tribunal Supremo Electoral (TSE), entonces ya regían otras restricciones legales. Ése fue su argumento.

Y entonces, a partir de ese día, empezaron una serie de declaraciones públicas de ambos, de Tuto y de Samuel, el uno contra el otro, y de sus voceros en un tono más elevado, y de sus seguidores en las redes, ya ni qué se diga; o sea, un

nivel de insultos, pero denigrante. Y yo dije, desde ese mismo día, te remito a todas las entrevistas que di ese día, el 4, el 5, que este tipo de rivalidades no se deberían ventilar en público, que se deberían hacer a través de una reunión. Yo jamás traté de convocar una reunión, no me correspondía esa atribución del vocero.

Carlos Mesa, ese fin de semana, dijo 'no, no quiero hacerlo todavía, no creo que sea el momento', etc. Yo hablé con él telefónicamente y fue lo que me indicó. Pero, finalmente, él dijo sí, vamos a hacer una reunión, y se hizo la reunión. Se hizo la reunión en la oficina de Carlos Mesa y estuvimos presencialmente Carlos, Tuto, Samuel y yo, y, a través de Zoom, Vicente Cuéllar y Efraín Suárez.

Ahí, Tuto y Samuel expusieron sus argumentos, cada uno por su lado. La reunión fue dura, pero no fue una reunión que llegara a los insultos o nada por el estilo, fue una reunión larga, intensa, ninguno de ellos quiso ceder en su posición, fue útil en el sentido de que logramos reunirnos y que pudimos escuchar con amplitud los argumentos de cada una de las partes, pero al final, ninguno de ellos quiso ceder, y entonces ahí concluyó la reunión. Y al día siguiente, Carlos Mesa dijo 'bueno, ya, no hay nada más que hacer para mí, así que me voy'.

—Ahora, es cierto, han debido recriminarle mucho a Jorge Quiroga, suponemos. ¿Eso ocurrió, Amparo?

—O sea, no lo hemos recriminado todos, ¿no? Samuel, sí, estaba en desacuerdo con él, y Tuto estaba en desacuerdo con Samuel.

—¿En qué no se pudo convencer a ambos respecto de ceder posiciones?

—Básicamente, en el hecho de que el trabajo estadístico, que no es exactamente encuestas, es una cosa parecida, pero no es



ENTREVISTA. La exprecandidata a la presidencia por el Bloque de Unidad, Amparo Ballivián, en La Razón.

exactamente eso, debía empezar el 5 de abril, y debía empezar el 5 de abril porque ya habíamos acordado todos un mes o dos antes de que los resultados tendrían que estar listos el 10 de abril, y para que los resultados estén listos el 10 de abril, el trabajo de campo tenía que empezar el 5. Entonces, todos habíamos acordado que eso se seguiría haciendo así, y Tuto dijo que él no estaba de acuerdo con eso, que ya en ese momento se habían convocado ya las elecciones; entonces, él consideraba que había que hacer las encuestas con todos los pasos previos de registro ante el TSE, y eso iba a demorar más tiempo, y no hubo acuerdo en ese tema finalmente, porque aquí habían dos interpretaciones sobre la legislación: un grupo que dice que tenemos que hacer todo de acuerdo a los pasos que establece el TSE, la ley, los reglamen-

tos, etcétera, de inscribir las empresas; y otro que dice no, porque el artículo 131 de la Ley 026 (Régimen Electoral) es muy claro que si no se difunden los resultados de las encuestas, entonces los partidos y las alianzas tienen la libertad de hacer sus trabajos estadísticos internos.

—A ver, nosotros entendimos, y como lo contamos también en nuestras ediciones de e-Paper y la web, doña Amparo, que ya había reglas respecto de la realización de estas encuestas, había acuerdo por las partes; hablamos no solamente de Jorge Quiroga, Doria Medina, sino también de usted, de Vicente Cuéllar, de Carlos Mesa, de Efraín Suárez, en representación de Luis Fernando Camacho, que resultó una coartada el hecho de que desconozca la encuesta Jorge Quiroga. ¿Usted lo percibió así?

—Mira, yo no suelo leer entre líneas o tratar de pensar mal y acertar, esas cosas no van conmigo; o sea, que él está convencido de que eso no es legal, y pues ha dado todos sus argumentos, su equipo ha dado sus argumentos, el otro lado también ha dado sus argumentos. Así que ahí estuvo el impasse, ahí persiste el impasse.

—¿Le pareció justo y razonable, hasta leal o desleal, que Jorge Quiroga mande una carta con todas sus observaciones al Tribunal Electoral?

—Él tiene el derecho absolutamente de mandar una carta al TSE, yo también puedo mandar una carta al TSE, tú puedes mandar una carta al TSE; estamos en nuestro legítimo derecho cada uno, yo no lo he interpretado como una deslealtad ni nada. O sea, él considera que si esto en algún momento fuera filtrada la información y condujera a una inhabilitación, él se quiere salvar las espaldas, quiere decir "yo no me he metido en eso por si acaso, a mí no me inhabiliten"; eso es lo que básicamente dice la carta; pero creo que no va a haber inhabilitación absolutamente de nadie, porque, como te digo, no se han hecho públicos ni siquiera al cliente los datos; o sea, tú me dices hace un rato 'yo quisiera que nos cuente', no tengo nada más que contarte de lo que ya te he contado, porque no se me han mostrado a mí los datos, no se han mostrado los datos al cliente; en una empresa solo tres personas lo han conocido y en otra empresa solo dos; de hecho, en esa segunda empresa me dijeron '¿sabes qué? Ni siquiera hemos impreso los resultados, los hemos memorizado'.



OPOSICIÓN. Bloque de Unidad el 14 de enero de 2025 en La Paz.

**Alianza
opositora**

El expresidente Tuto Quiroga abandonó el Bloque de Unidad el 3 de abril, el 16 inscribió la alianza Libre, con la que participará de las elecciones presidenciales

Samuel le ganó a Tuto 4 a 1 en las encuestas del bloque

Ballivián sostiene que Samuel no es el único candidato de oposición

DANIEL GUTIERREZ ■ LA PAZ

Amparo Ballivián reveló ayer, jueves, que las encuestas encargadas por el Bloque de Unidad para definir a su candidato presidencial arrojaron una ventaja para el empresario Samuel Doria Medina frente a Jorge Tuto Quiroga, con un resultado de cuatro a uno.

“Una empresa dijo: ‘Samuel sacó cuatro puntos’, la otra dijo lo mismo. Y ya, nada más”, contó en entrevista con La Razón Radio, al referirse a la breve reunión que sostuvieron con las encuestadoras minutos antes de la presentación del candidato del bloque.

Consultada sobre el desempeño de Quiroga, Ballivián fue clara: “Un punto”.

Detalló que, tras esa reunión, solicitó acceder a mayor información sobre el proceso y se entrevistó por separado con ambas firmas. Allí confirmó que se habían hecho algunos ajustes a los acuerdos técnicos previamente pactados entre los seis integrantes del bloque, aunque aclaró que esos cambios “no afectan la integridad del trabajo estadístico”.

El Bloque de Unidad estaba conformado por los expresidentes Jorge Quiroga y Carlos Mesa; el gobernador electo de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho; Vicente Cuéllar y Amparo Ballivián.

Sin embargo, por diferencias respecto de la encuesta para la definición del candidato de esa facción de la oposición, Quiroga

se demarcó. Posteriormente lo hizo Mesa quien aseguró que se había llegado a “un punto muerto” dentro del bloque.

A pesar del resultado, Ballivián sostuvo que Doria Medina no es aún el candidato único de la oposición. Recordó que ella declinó su candidatura con ese objetivo, pero lamentó que no se haya alcanzado un consenso real. “Yo he prometido, insistentemente, desde febrero de 2024, que apoyaré al candidato único de la oposición. Hoy ¿hay candidato único? No lo hay”, remarcó.

“Hoy hay dos candidatos de oposición con posibilidades reales de ganar: Samuel Doria Medina y Jorge Tuto Quiroga. Por tanto, seguiré trabajando para lograr un solo candidato, porque si no, gana el Movimiento Al Socialismo (MAS) y yo no quiero eso”, añadió.

Respecto al alcalde de Cochabamba, Manfred Reyes Villa, quien también se perfila como opción con su partido Autonomía Para Bolivia-Súmate (APB-Súmate), Ballivián declaró: “No lo considero candidato de la oposición, así que no lo voy a respaldar”.

El miércoles, Quiroga inscribió su alianza, llamada Libre, ante el Tribunal Supremo Electoral (TSE) con miras a las elecciones generales del 17 de agosto de este año.

Por otro lado, hasta el cierre de esta edición, Unidad Nacional (UN) de Samuel Doria Medina ya envió la comunicación oficial al TSE de que participará en los comicios.

El plazo para el cierre de inscripciones de alianzas concluye esta noche a las 23.59 y las candidaturas se conocerán hasta el 18 de mayo.



ALIANZA. Tuto Quiroga y José Gary Áñez, el 29 de enero, en un acto en Santa Cruz de la Sierra.

Gary Áñez acusa al MAS de ‘destruir’ Santa Cruz

El excandidato a la alcaldía cruceña se alió con Tuto Quiroga

D. G. ■ LA PAZ

El periodista y actual líder de la alianza Comunitaria, José Gary Áñez, afirmó ayer, jueves, que el Movimiento Al Socialismo (MAS) se encargó de “destruir Santa Cruz”, por lo que confía en que el expresidente Jorge Tuto Quiroga pueda revertir eso.

En su diagnóstico, el MAS y el “andino-centrismo” estigmatizaron históricamente a Santa Cruz.

“Es un estigma que el andino-centrismo ha manejado y el MAS desde sus odios, sus rencores y los resentimientos de Evo Morales ha hecho contra la región. Las empresas paceñas están acá, la realización de Bolivia será permanentemente en Santa Cruz, lo que pasa es que hay un marcado estigma que ha hecho que dividan al boliviano”, explicó en Piedra, Papel y Tinta de La Razón.

En su criterio, Santa Cruz “lideró transformaciones” como las



regalías del petróleo, la elección de alcaldes y el desarrollo productivo nacional. Lamentó que a pesar de que esta región es “la locomotora del país” se pretenda hacer “empujar” desde atrás.

Áñez, quien fue candidato a la alcaldía cruceña en 2021, manifestó su respaldo abierto al expresidente Jorge Quiroga como el único que, según él, entiende a Bolivia desde Santa Cruz. “Es la única oferta distante y distinta al MAS. Yo elaboré un decálogo con las demandas cruceñas y Tuto fue el único que lo acogió como parte de su programa”, develó.

Sostuvo que su decisión se basa en un trabajo territorial de más de un año, donde recogió propuestas y necesidades desde los 15 distritos de la ciudad y de las provincias.

El 29 de enero una frase de Áñez causó polémica cuando se decantó por Quiroga y lo ensalzó en un acto en la capital cruceña.

“Tuto, te entrego a mi pueblo”, fue la frase que acuñó el periodista y político.

Pero Áñez no solo fustigó al oficialismo, sino también a la administración del alcalde cruceño, Johnny Fernández, al que acusó de “mentir con desparpajo” y convertir la ciudad en “Tongolandia”.

“Santa Cruz está loteada, avasallada, no tiene un servicio de basura, está endeudada, hay corrupción en el desayuno escolar, los centros de salud se caen a pedazos”, denunció.

Para el líder de Comunidad Autónoma, la crisis no es nueva: “Nosotros venimos advirtiendo hace mucho tiempo. La ciudad está loteada, con avasallamientos incluso en el cordón ecológico. Y eso no es solo culpa del MAS, sino también de Johnny Fernández, que es su reflejo”, afirmó.

El 7 de marzo de 2021 se llevaron a cabo las elecciones subnacionales en las que Fernández, con Unidad Cívica Solidaridad (UCS), ganó con 6.227 votos por sobre el candidato de Comunidad Ciudadana (CC), Gary Áñez, alcanzando el 35,41% y 34,2% respectivamente. Adriana Salvatierra del MAS llegó al 16,53%, mientras que Roly Aguilera de Demócratas obtuvo el 5,56%.



CANDIDATOS. Tuto Quiroga y Samuel Doria Medina en campaña.

JOSE GARY ÁÑEZ

Nacional. Se prevé que al menos ocho organizaciones compitan bajo acuerdos

La mayoría de los partidos se refugia en alianzas electorales



RUBÉN ATAHUICHI ■ LA PAZ

Viernes Santo, día D para el registro de alianzas electorales. A las 23.59 de este día se sabrá el destino de los 14 partidos políticos vigentes. A pesar de los cabildos de última hora, la mayoría se refugia en los acuerdos.

Hasta el mediodía de ayer, seis de ellos habían expresado —en sendas cartas dirigidas al Tribunal Supremo Electoral (TSE)— su interés de participar de las elecciones generales del 17 de agosto: Autonomía Para Bolivia (APB)-Súmate, Frente Para la Victoria (FPV), Nueva Generación Patriótica (NGP), Movimiento Al Socialismo (MAS), Acción Democrática Nacionalista (ADN) y Partido de Acción Nacional (Pan-Bol).

Según un repaso de La Razón sobre la situación de los partidos políticos, se prevé que ocho de 14 competirán en alianza: ADN, Movimiento Nacionalista Revolucionario (MNR), Frente de Izquierda Revolucionaria (FRI), Partido Demócrata Cristiano (PDC), Unidad Nacional (UN), Movimiento Tercer Sistema (MTS), Movimiento Demócrata Social (Demócratas), Movimiento de Renovación Nacional (Morena), que cerró con Chuquisaca Somos Todos, del gobernador Damián Condori.

PROPIOS. Tres partidos cuentan con candidatos propios que aseguraron su participación en los comicios: UN (Samuel Doria Medina), APB-Súmate (Manfred Reyes Villa) y NGP (Édgar Uriona). Es posible que esa lista se amplíe con Unidad Cívica Solidaridad (UCS), MAS, FPV, Pan-Bol, MTS y Morena, que, hasta el cierre de esta edición, no habían definido sus candidaturas y alianzas.

Solo una alianza, Libertad y República (Libre), que promueve la candidatura del expresidente Jorge Quiroga (2001-2002), se registró antes de plazo. Lo hizo el miércoles bajo al paraguas de dos partidos políticos que no tienen candidato propio, FRI y Demócratas. Este último se encuentra en capilla (no participó de dos elecciones seguidas) y está obligado de terciar en los comicios.

En similar situación se encuentran otros cuatro partidos: MNR, ADN, UN y MTS.

De ellos, UN acogerá la alianza del Bloque de Unidad, conformada ahora por las organizaciones políticas Creemos (de Luis Fer-

Partidos políticos, precandidatos y alianzas

Hasta las 12.30 de este jueves, seis partidos habían oficializado su interés de participar de las elecciones generales del 17 de agosto: APB-Súmate, FPV, NGP, MÁS-IPSP, ADN y Pan-Bol. Y solo una alianza está registrada: Libre, que promueve la candidatura de Jorge Quiroga.

 <p>Movimiento Nacionalista Revolucionario (MNR) Sin candidato propio Está obligado a participar</p>	 <p>Acción Democrática Nacionalista (ADN) Sin candidato propio, una facción invitó a Jaime Dunn Obligado a participar</p>
 <p>Frente Revolucionario de Izquierda (FRI) Sin candidato propio, en alianza con Jorge Quiroga (Libre)</p>	 <p>Partido Demócrata Cristiano (PDC) Sin candidato propio</p>
 <p>Movimiento Al Socialismo (MAS) Sin definición de candidatura, se prevé Luis Arce</p>	 <p>Unidad Cívica Solidaridad (UCS) Sin definición de candidatura, se prevé Jhonny Fernández</p>
 <p>Unidad Nacional (UN) Candidato propio, Samuel Doria Medina, en alianza con el Bloque de Unidad Obligado a participar</p>	 <p>Frente Para la Victoria (FPV) Sin definición de candidatura, rompió con Evo Morales (inhabilitado por sentencia constitucional)</p>
 <p>Movimiento Demócrata Social (Demócratas) Sin candidato propio, en alianza con Jorge Quiroga (Libre) Obligado a participar</p>	 <p>Partido de Acción Nacional Boliviano (Pan-Bol) Sin definición de candidatura</p>
 <p>Movimiento Tercer Sistema (MTS) Sin definición de candidatura, persiste con Andrónico Rodríguez Obligado a participar</p>	 <p>Nueva Generación Patriótica (NGP) Candidato propio, Édgar Uriona</p>
 <p>Autonomía Para Bolivia (APB)-Súmate Candidato propio, Manfred Reyes Villa</p>	 <p>Movimiento de Renovación Nacional (Morena) Sin definición</p>

FUENTE: ELABORACIÓN PROPIA LA RAZÓN

nando Camacho, Cambio25 (de Vicente Cuéllar) y Movimiento Sin Miedo (MSM) (de Juan del Granado); Amparo Ballivián condicionó su apoyo.

Se prevé que, para salvar la sigla, el MNR se alíe con Doria Medina. ADN expresó su apoyo al precandidato Jaime Dunn y el MTS insistió en la candidatura del senador Andrónico Rodríguez — en grave conflicto con Evo Morales— antes de decidirse por un candidato propio, Félix Patzi.

Otro precandidato, Chi Hyun Chung, que tramita aún la personería jurídica de su organización política Alianza de Movimiento de Acción Republicana (Amar), tendrá que acogerse en otra alianza electoral. Acaba de definir su candidatura propia frente a su otrora aliado Reyes Villa, al que se arrimó sin una organización política, sino con solo su nombre.

CANDIDATOS. Según el calendario electoral, luego del registro de alianzas, el próximo hito importante del proceso será la inscripción de candidatos, prevista para entre el 14 y 19 de mayo.

Para entonces, los partidos políticos y alianzas deberían contar con sus binomios y candidatos a senadores, diputados y representantes supraestatales.

Además de Quiroga, Doria Medina, Reyes Villa, Uriona, Dunn, Chi y Morales (que, según sentencia constitucional, está inhabilitado), se encuentran en campaña preelectoral el senador Rodrigo Paz Pereira, el abogado Jaime Soliz y el expolicía Edman Lara. Sin bien Morales rompió su alianza con el FPV, anunció que tiene "otras opciones"; la más cercana parece ser una alianza de agrupaciones departamentales, que podría tener el sello de Evo Pueblo, ante la ausencia de partidos que pudieran acogerlo.

El MAS no decidió aún quién será su candidato; lo hará hasta el 3 de mayo. Tiene opción a la reelección el presidente Luis Arce.

Otro que merodea la candidatura presidencial es el senador Andrónico Rodríguez, que ya fue proclamado en varias concentraciones, a pesar de la objeción de Morales y el veto de la Coordinadora de la Seis Federaciones. Hay varios partidos interesados en él: el propio MAS, MTS y Morena.

Al terminar este viernes habrá más luces, que marcarán el rumbo de las próximas elecciones.

laRazón
PLUS | R

OSCAR CAPRILES ■ LA PAZ

El viceministro Álvaro Arnez afirmó que la estrategia nacional de hidrógeno verde no compromete fondos estatales, que cuenta con avances importantes y promete ser una fuente principal de energía limpia en el futuro.

En entrevista en el programa Piedra, Papel y Tinta, el viceministro de Energías Alternativas, Álvaro Arnez, explicó que el Estado boliviano impulsa una estrategia de transición energética hacia el hidrógeno verde sin comprometer recursos fiscales.

La planificación, los estudios de factibilidad y los estudios para las plantas piloto han sido financiadas íntegramente con cooperación internacional. Según detalló, la hoja de ruta incluye proyectos en Villamontes, Oruro y Santa Cruz, orientados a mostrar la viabilidad de este nuevo combustible en el contexto boliviano. "El ministerio no ha gastado un solo boliviano en estudios", afirmó, al señalar que el Banco Interamericano de Desarrollo ha cubierto el diseño de la estrategia y el análisis para la futura planta industrial en Santa Cruz.

Aclaró que la intención no es generar falsas expectativas, sino iniciar una etapa de socialización y validación técnica. Los primeros resultados de estas pruebas podrían evidenciarse en 2026, con una proyección más robusta hacia 2030. Arnez indicó que la planta piloto que se prevé sea en Villamontes, tendría un consumo de agua equivalente al de un autolavado, lo que permitirá demostrar que la tecnología no pone en riesgo los recursos hídricos si se respetan los ciclos naturales.

El electrolizador, alimentado por energía solar, permitirá separar el hidrógeno del agua para su uso como vector energético.



FOTOS: FRSS

Estrategia del hidrógeno verde avanza sin gasto público

Economía.
Bolivia impulsa pruebas piloto con apoyo internacional y técnico



ENTREVISTA. Álvaro Arnez, viceministro de Energías Alternativas.

En paralelo, se trabaja en la implementación de un sistema de certificación energética para acreditar que la energía utilizada proviene de fuentes renovables. La firma del CertiLAC, un estándar regional de hidrógeno verde, se concretará en mayo gracias a gestiones del Ministerio de Hidrocarburos y la Cancillería.

Actualmente, Bolivia cuenta con parques solares fotovoltaicos en Oruro, Potosí y Santa Cruz. Aunque las capacidades varían, Arnez aseguró que la tecnología solar es la más económica para impulsar el desarrollo del hidrógeno.

Una vez generado, este gas puede mezclarse con gas natural para mejorar el poder calorífico y ser usado domésticamente o transformarse en metanol y amoníaco mediante procesos que capturan carbono y nitrógeno del ambiente.

En cuanto a los sectores industriales beneficiados, mencionó que la planta de Oruro permitiría abastecer con energía limpia a YPF y a la metalúrgica de Vinto, ayudando a reducir su huella de carbono. Este avance también podría marcar un cambio en la industria minera, tradicionalmente asociada a impactos ambientales negativos.

El uso del hidrógeno verde en su estado gaseoso puede ser usado para buses y camiones de alto tonelaje por su alto poder calorífico.

El viceministro subrayó que este enfoque no compete con el litio, sino que lo complementa. Mientras el litio almacena energía en baterías, "el hidrógeno es energía per se" y actúa como fuente directa. Ambos recursos pueden integrarse para fortalecer la soberanía energética.

Arnez concluyó que el enfoque estatal en materia de hidrógeno verde responde a un compromiso con el desarrollo sostenible y la eficiencia energética, sin generar presión sobre el presupuesto público. "Nuestra meta es mostrar que el hidrógeno es seguro, aplicable y clave para el futuro del país", señaló.

Hidrógeno verde: energía limpia desde el agua

El combustible del futuro se abre paso en la matriz energética nacional

OC ■ LA PAZ

El hidrógeno verde es un combustible limpio, renovable y versátil que se produce a partir del agua y la energía solar o eólica, y representa una opción clave para sustituir a los combustibles fósiles en el futuro.

El hidrógeno verde es un tipo de combustible que se produce mediante electrólisis, un proceso que separa las moléculas de hidrógeno y oxígeno del agua utilizando co-



Usos del hidrógeno verde.

riente eléctrica. Esta electricidad proviene exclusivamente de fuentes renovables como la solar y la eólica, lo que garantiza que el resultado sea completamente limpio.

A diferencia de otros métodos, no genera emisiones contaminantes y su único residuo es agua.

Una vez producido, el hidrógeno se almacena en tanques especiales y puede canalizarse a una pila de combustible. Allí se vuelve a combinar con oxígeno del aire, generando electricidad. Esto lo convierte en un vector energético, es decir, un portador de energía útil para múltiples aplicaciones.

El hidrógeno verde se puede utilizar como combustible en vehículos de carga, maquinaria industrial, generación eléctrica, y también como materia prima en la industria química, por ejemplo para la producción de metanol y amoníaco. Su versatilidad lo convierte en una herramienta estratégica para reducir la dependencia de combustibles fósiles y combatir el cambio climático. Entre sus ventajas destacan su carácter renovable, la posibilidad de almacenarlo y su amplia gama de usos.

Actualmente, su producción aún resulta costosa, y se requiere

una importante inversión en infraestructura y tecnología para su implementación a gran escala.

La producción de hidrógeno verde sigue siendo más costosa que la basada en combustibles fósiles, aunque se espera una reducción de costos con el avance tecnológico y la producción a gran escala; para acelerar su desarrollo, los gobiernos están promoviendo alianzas público-privadas con empresas.

A pesar de estos desafíos, el hidrógeno verde se perfila como una de las soluciones energéticas más prometedoras del siglo XXI.



PAREJA. Ollanta Humala (izq.) junto a su esposa Nadine Heredia en una fotografía de archivo.

Perú extraditará a Nadine Heredia si se ratifica su condena

Mundo. El gobierno de Perú señaló que cumplió con su deber hasta ahora

EUROPA PRESS ■ LIMA

El ministro de Exteriores de Perú, Elmer Schialer, aclaró que las autoridades del país podrán solicitar la extradición de la ex primera dama Nadine Heredia, condenada a 15 años de prisión y asilada en Brasil, en caso de que se ratifique su sentencia.

"Si se llega a confirmar la sentencia, siendo firme, el Poder Judicial, en la posición que le compete, puede promover una extradición de la señora Heredia, puede perfectamente hacerlo", ha manifestado Schialer durante una comparecencia con la prensa local.

El ministro de Exteriores ha salido así al paso de las críticas surgidas por permitir que Heredia re-

cibiera asilo diplomático en Brasil, poniendo a su disposición incluso escolta para su traslado al aeródromo de El Callao desde el que viajó a la capital Brasilia.

"Lo que hemos hecho es cumplir con las obligaciones de Perú", ha explicado un Schialer que ha recordado los compromisos del país en base a la Convención de Asilo Diplomático, que obligaba al país sudamericano a otorgar salvoconducto a Heredia y su hijo.

A pesar de todo, el ministro de Exteriores incidió en que el asunto fue evaluado de manera "rigurosa" por la presidenta de Perú, Dina Boluarte, y las principales autoridades competentes, según recoge la emisora peruana RPP.

La ex primera dama peruana

aterizó el miércoles en Brasil, país que le brinda asilo después de que hace apenas dos días fuera condenada junto a su marido, el expresidente Ollanta Humala, a 15 años de prisión por blanqueo de capitales en un caso de financiación ilegal de su partido.

El Gobierno de Brasil otorgó el martes por la noche asilo político a Nadine Heredia y su hijo Samín en virtud de la Convención de Asilo Diplomático de 1954, "de la que ambos Estados son parte". De hecho, Heredia fue escoltada por vehículos oficiales y agentes de la Policía Nacional de Perú.

Por su parte, el expresidente Humala, quien también fue condenado a 15 años de cárcel, fue trasladado a la prisión de Barbadillo, donde actualmente también cumplen condena los expresidentes Alejandro Toledo y Pedro Castillo, este último recluso de forma preventiva a la espera de juicio.

La Justicia condenó a la antigua pareja presidencial a prisión por blanqueo de capitales en agravio del Estado en un caso de financiación ilegal del Partido Nacionalista Peruano. Otras personas, incluida la madre y el hermano de la ex primera dama, también fueron condenados a penas de entre cuatro y 12 años.

Humala fue detenido tras la lectura del fallo. Sin embargo, Heredia no estuvo presente en la audiencia y su equipo legal informó de que fue sometida a una operación de la cual se estaba recuperando. Tras conocerse el fallo, el juzgado dispuso su captura.

A todas las condenas se les restará el tiempo que los ahora declarados culpables permanecieron en prisión de forma preventiva. En el caso de Humala y Heredia este periodo fue de apenas nueve meses, por lo que cumplirán condena hasta julio de 2039.

Además, el alto tribunal impuso una multa de unos 53.500 soles (más de 13.000 dólares) al Partido Nacionalista Peruano por "haber sido instrumentalizado", mientras que la pareja tendrá que realizar un pago conjunto o de reparación civil de 10 millones de soles (más de 2.682 millones de dólares).

Netflix suma beneficios millonarios en 3 meses

MUNDO. En el primer trimestre alcanzó casi \$us 3.000 millones

AFP ■ SAN FRANCISCO (EEUU) La plataforma Netflix superó las expectativas el jueves al anunciar un beneficio trimestral de 2.900 millones de dólares y un aumento de los ingresos del 13%, gracias a sus recientes aumentos de precio de sus planes de suscripción.

El gigante del "streaming" informó en un boletín que está "en un buen comienzo en 2025", con ingresos que totalizaron 10.500 millones de dólares en el primer trimestre.

Las acciones de esta empresa estadounidense con sede en Silicon Valley subieron más de 4% en las operaciones posteriores a la jornada bursátil.

Según Netflix, los ingresos crecieron gracias a un ligero aumento de lo facturado por suscripciones y publicidad.

A principios de año, la compañía subió dos dólares al mes sus suscripciones premium y estándar en Estados Unidos, hasta 25 y 18 dólares respectivamente, mientras que el plan denominado "estándar con publicidad" aumentó un dólar.

"Estamos ejecutando nuestras prioridades de 2025: mejorar nuestra oferta de series y películas y hacer crecer nuestro negocio de anuncios", señaló Netflix en una carta enviada a sus accionistas.

Los inversores ven a esta plataforma de streaming como un posible refugio en un mercado bursátil sacudido por la guerra arancelaria del presidente Donald Trump, dirigida a decenas de socios comerciales y rivales en todo el mundo.

Hijo de policía mata a dos personas en EEUU



El lugar del tiroteo en Tallahassee.

MUNDO. El hecho ocurrió en un centro educativo del estado de Florida

AFP ■ MIAMI (EEUU)

Dos personas fallecieron el jueves luego de que el hijo de una funcionaria policial abriera fuego en la Universidad Estatal de Florida, en la ciudad de Tallahassee, informaron las autoridades locales.

Cinco personas fueron trasladadas al hospital con heridas de bala, al igual que el atacante,

quien es el hijo de una adjunta del departamento del sheriff del condado de Leon, en donde se encuentra el centro educativo.

"El atacante tiene 20 años, Phoenix Ikner", dijo el sheriff de Leon, Walt McNeil, quien agregó que la madre del atacante lleva trabajando 18 años en el departamento y "ha prestado un servicio tremendo a la comunidad".

"Desafortunadamente, su hijo tuvo acceso a una de sus armas, y fue una de esas armas la que encontramos en la escena", agregó.

El presunto atacante también era un miembro de larga data del departamento del condado de Leon, ciudadano del Concejo Asesor de la Juventud, y participó en una serie de programas de la oficina del sheriff, detalló McNeil.

Las autoridades de Tallahassee no identificaron aún a las víctimas de la balacera, pero informaron que los dos fallecidos no eran alumnos del centro de estudios.

Los testigos relataron en sus declaraciones que escucharon disparos poco antes del mediodía.

La Universidad Estatal de Florida alertó del tiroteo en sus redes sociales e instó a los estudiantes a buscar refugio y a alejarse de ventanas y puertas hasta ser contactados por las fuerzas del orden.

La policía controló la escena en horas de la tarde y aseguró que el sospechoso actuó en solitario.

Las clases en la universidad, que alberga a unos 40.000 estudiantes fueron suspendidas.

Los tiroteos son comunes en el país, donde el acceso a las armas está amparado por la ley.

FMI descarta una **recesión** para este año

Mundo. Varios estudios estiman que los aranceles de Trump rondan ahora el 20%

AFP ■ WASHINGTON

Los aranceles aplicados por Donald Trump provocarán una desaceleración pero no se espera que la economía mundial caiga en recesión este año, manifestó el jueves la directora gerente del Fondo Monetario Internacional (FMI), Kristalina Georgieva.

"Nuestras proyecciones de crecimiento son a la baja, pero no muestran una recesión", explicó Georgieva en su discurso de apertura antes de las reuniones de primavera del FMI y el Banco Mundial, que comienzan el martes y en las que la institución presentará sus previsiones actualizadas para la economía mundial.

Trump estableció un mínimo universal de aranceles de al menos 10% a todos los productos que entran a Estados Unidos, en vigor desde el 5 de abril, y de hasta 145% a los chinos, más allá de los impuestos existentes antes de



WASHINGTON. Kristalina Georgieva en un evento oficial del FMI.

su regreso a la Casa Blanca a finales de enero de esta gestión.

"Hay cambios significativos en el contexto económico mundial", reconoció Kristalina Georgieva, "pero lo que aprendí en mi carrera es que la percepción es clave", sobre todo cuando se trata de alentar la incertidumbre entre los mercados y los consumidores.

Con "los recientes aumentos de tarifas aduaneras, pausas, escaladas y exenciones, está claro que la tasa efectiva en Estados Unidos se ha disparado a niveles que no se habían visto en mucho

tiempo", subrayó la jefa del FMI.

Diversos estudios estiman que los aranceles aplicados ahora en Estados Unidos rondan el 20%, teniendo en cuenta las últimas exenciones anunciadas sobre semiconductores y productos electrónicos, un nivel que no se alcanzaba desde hace casi un siglo.

Las tensiones comerciales entre Estados Unidos y China escalaron. Las dos principales potencias del mundo se devuelven los golpes y Pekín, en represalia, impone ahora aranceles de 125% a los productos estadounidenses.

El petróleo sube con fuerza por aranceles

Mundo. Trump está seguro de alcanzar un acuerdo con la UE

AFP ■ WASHINGTON

Los precios del petróleo subieron el jueves por las negociaciones para frenar la guerra comercial desatada por Estados Unidos y por nuevas sanciones de Washington al crudo iraní.

El precio del barril de crudo Brent del mar del Norte, para entrega en junio, se disparó un 3,20%, hasta 67,96 dólares.

Su equivalente estadounidense, el barril de West Texas para entrega en mayo, también subió con fuerza, un 3,54%, hasta los 64,68 dólares.

Estas subidas se deben a los "progresos en negociaciones" entre Estados Unidos y otros países sobre la cuestión de los aranceles, en particular con Japón, según Mizuho USA.

Entretanto, Trump dijo estar "100%" seguro de que se alcanzará un acuerdo sobre aranceles con la Unión Europea (UE).

¡NO TE PIERDAS LA EDICIÓN DIGITAL DE LA RAZÓN TOTALMENTE GRATIS!

REDES SOCIALES

SITIO WEB

